

Pešia púť z bratislavskej Kalvárie do Mariank

Pešia púť z bratislavskej Kalvárie do známeho pútnického miesta Marianka, nazvaná Púť pokánia. Konala sa pri príležitosti katolíckeho sviatku narodenia Panny Márie, ktorý pripadá na 8.septembra. Púť vyvrcholí v Marianke v nedeľu o 10:30 hod. slávnostnou pontifikálnou svätou omšou, ktorej hlavným celebrantom bol bratislavský arcibiskup, metropolita Mons. Stanislav Zvolenský.

Rádio Slovensko, 11.9.2010

Rómsky pápež

Pápež Benedikt XVI. odkázal francúzskemu prezidentovi, že sa s ním chce stretnúť. Predmetom pohovoru nebudú fun-damentalisti, ktorých prinavrátenie do vatikánskeho košára pobúrilo francúzsku biskupskú konferenciu, lebo neuznávajú závery druhého Vatikánskeho koncilu, ale deportácie Rómov. Sarkozyho plán bol pritom jednoduchý. Operácia mala vytvoriť mediálnu karanténu pre popredného člena vládneho kabinetu - Erica Woertha. Ministra práce, ktorého Sarkozy poveril, aby „predal“ verejnosti predĺženie veku odchodu do dôchodku. Woerth spolu s manželkou sú kvôli madam Betancourtovej, dedičke impéria L'Oréal a najbohatšej dámy krajiny, zapletení do čoraz viac narastajúceho škandálu financovania politických strán. Jedným z jeho vyvrhlení bola minulotýždňová policajná prehliadka v sídle Sarkozyho vládnej strany UMP. Druhou chybou bolo, že deportácie Rómov, ranné policajné zásahy, čo oddeľovali deti, ženy a mužov, prišli na televízne obrazovky len niekoľko mesiacov po tom, čo sa v kinách, objavili dva historické filmy. Prvým bol La Raïle du Vel' d'Hiv - o udalostiach zo 16. a 17. júla 1942, keď vichystická polícia zatkla trinásťtisíc parížskych židov vrátane veľkého množstva detí. Väčšina z nich skončila v nemeckých koncentračných táboroch. Druhým - Sloboda od rómsko-berberského režiséra Tonyho Gatlífa o deportáciách Rómov. A silové zločky pokračovali vo svojej „práci“ aj napriek výzvam ľudsko-právnych organizácií, kritike cirkví, rabínov, imámov a členov samotnej UMP. Christine Butinová, šéfka kresťansko-demokratickej platformy

a bývalá Sarkozyho ministerka, pohrozila, že UMP opustí. Na frankofónnych weboch aj napriek tomu kolujú zasvätené varovania o Rómoch, ktorí vám v Carrefoure unesú dieťa, aby ho buď predali na kebab, alebo použili na čary. Základom tejto urbánnej legendy je stredoveká povera o židovskej obeti kresťanských detí, ktorých krv mala slúžiť ako dip k „nehanebným macesovým čipsom“ počas zápasov Golemov v aréne. Zdá sa, že rasistická hitovka starej Zóna A Cigánsky problém vyriešiť treba sa stala v Európe populárnou. Existuje pritom množstvo spôsobov, ako riešiť situáciu nielen Rómov, ale všetkých stigmatizovaných skupín obyvateľstva. Je síce povzbudivé, že pápež vyzval francúzskych pútnikov, aby dokázali prijať univerzálny rozmer človeka a naučiť sa akceptovať cudzincov. No na ľudskosť nepotrebujeme „nezištnú“ sociálnu prácu cirkví, zapáchajúcu metafyzickým kolonializmom. Ak by bolo kresťanstvo účinné v boji proti sociálnej vylúčenosti a najmä malo schopnosť robiť ľudí lepšími, tak by naši politici, „nasáčkovani“ v nedeľných kostoloch boli už dávno vyhlásení za svätých. Riešením je nielen fiktívna, ale skutočná rovnosť šancí, aby sme nediskriminovali rómske deti len preto, že sa nenarodili pod Slavínom, ale v Osade. Riešením je, aby sa na scéne konečne objavili pozitívne vzory z rómskej komunity, ktoré dokážu inšpirovať novú generáciu už len tým, že sa budú k svojmu pôvodu hrdo hlásiť. No predovšetkým si musíme uvedomiť, že „ich“ situácia je našou spoločnou situáciou, pretože spolu tvoríme jedno spoločenstvo.

Michal Havran, Pravda, 13.9.2010

Protesty proti pápežovi

Vo Veľkej Británii vrcholila príprava na protesty počas septembrovej návštevy pápeža. Členov rôznych organizácií spojili hlavne posledné škandály cirkvi v súvislosti so zneužívaním detí. Podľa niektorých expertov Benedikt XVI. ako aj celý Vatikán sú v najväčšej kríze za posledné roky.

Markíza, 12.9.2010

Po zneužívaní prišli samovraždy

BRUSEL. Zneužívanie katolíckym kňazom sa objavilo takmer vo všetkých diecézach a stálo v Belgicku za trinástimi samovraždami. K týmto záverom dospela včera belgická komisia, ktorú zriadila katolícka cirkev na vyšetrowanie sexuálneho zneužívania. Nenašli však žiadny dôkaz systematického utajovania prípadov cirkvou. Správa nie je kompletná, keďže veľkú časť dokumentov zhabala polícia v júni.

(era), SME 11.9.2010

K našej patrónke

Katolícka cirkev na Slovensku si v stredu pripomína sviatok Sedembolestnej Panny Márie – patrónky Slovenska. Národnou svätynou Sedembolestnej Panny Márie na Slovensku sa stal chrám v Šaštíne, kde sa aj tento rok koná od 15. do 19. septembra národná púť. Sviatok Sedembolestnej na Slovensku štátnym sviatkom. Prvá zmienka o sviatku pochádza z roku 1412, keď sa spomenula na cirkevnom sneme v Kolíne nad Rýnom. Pre celú Cirkev ho ustanovil až pápež Benedikt XIII. v roku 1727 a zároveň povolil, aby sa Panna Mária Sedembolestná uctievala ako patrónka Slovenska. Slováci k nej oddávna prechovávali osobitnú úctu a dôveru v trápeniach. Omšové texty zo sviatku Sedembolestnej vyjadrujú vieru, že ani teraz neprestáva orodovať za nás a s materinskou láskou sa stará o bratov a sestry svojho Syna.

Šport 13.9.2010

Cirkev chce diskusiu o odluke

Audit všetkého majetku katolíckej cirkvi považuje exhorvca KBS za nemožný

Odluke cirkvi od štátu sa hovorí každé volebné obdobie. V médiách vždy na chvíľu vznikne virvar, aby potom ustal a neskôr sa zopakoval. Takto to bolo za Mikuláša Dzurindu, keď za odluku brojila ANO, aj za Roberta Fica, keď čosi nahryzol Dušan Čaplovič, aby nakoniec vyhral pakt o neútočení medzi ľavicou a cirkvou. Nič nenaznačuje, že SaS Richarda Sulíka dopadne inak. Formulácia v programovom vyhlásení vlády je vágna, k ničomu nezaväzuje: „Vláda SR otvorí celospoločenskú diskusiu o problematike financovania cirkvi.“

Rokovania v príprave

Minister kultúry Daniel Krajcer pre SME naznačil, že cirkvi nemusia mať strach. „Určite nehrozí, že by vláda prišla s nejakou legislatívou, ktorú by si navrhla a schválila v parlamente bez toho, aby cirkvi mali možnosť na tú tému diskutovať.“ Hovorca KBS Jozef Kováčik potvrdil, že stretnutie s úradníkmi má byť už „koncom tohto týždňa“. Exhorvca KBS a katolícky kňaz v Devíne Marián Gavenda však upozorňuje, že treba zistiť vôľu občanov, lebo SaS nereprezentuje všetkých. „Treba na to pozeráť z pohľadu štátnika - tým je ten, kto pozerá ďalej než po najbližší rozpočet,“ naznačuje s tým, že mu chýba odborná a objektívna verejná diskusia. Na poznámku, či za to nezodpovedá aj cirkev, pripúšťa, že do istej miery áno, ale „hlavný vplyv na verejnú mienku majú vlastníci peňazí a médií“.

Dnes je to ešte nemožné

Ak sa spomenie odluka cirkvi od štátu, mnohí si predstavia financie. Štát im dal totiž v roku 2009 viac ako 37 miliónov eur. Kováčik sa pýta - „ide len o odluku ekonomickú alebo odluku ako takú? Sú to dve rôzne veci, pričom médiá aj verejnosť v tom majú zmätok.“ Otázka teda znie - ide len o platy duchovných a peniaze na chod cirkevných ústredí alebo o zrušenie akéhokoľvek prepojenia medzi štátom a cirkvami? K istým záväzkom sme totiž viazaní Základnou zmluvou medzi SR a Svätou stolicou z roku 2000. Historička práva zo SAV Katarína Zavacká, ktorá sa venovala aj vzťahom štátu a cirkvi, si preto myslí,

že celková odluka je dnes, „bohužiaľ“, nemožná. Jednostranne sa vypovedať nedá. A keďže zmluva je výhodná pre Vatikán, pretože SR sa zaviazala k podpore cirkvi, ťažko čakať, že by sa tejto výhody vzdal.“ So záväzkami vyplývajúcimi zo zmluvy operuje aj Kováčik. Zmenám vo financovaní cirkvi sa nebráni, podmienkou je, „aby sa rokovania diali na odbornej, nie emocionálnej úrovni. Výsledok musí mať charakter medzinárodnej zmluvy so Svätou stolicou.“

Platiť či neplatiť?

Argument zástancov odluky znie, prečo by mali financovať „zábavku“ veriacich. Zavacká tvrdí, že „platiť takto plošne je nehoráznosť. Občania musia prispievať povinne bez ohľadu na to, či sú veriaci, alebo ateisti.“ Gavenda to odmieta. „Aj veriaci financujú veci, o ktorých často jednoducho nevedia, jednoducho sa ich nikto nepýta, či súhlasia. Trebárs s vysielaním „návodov o tom, ako strieľať ľudí v Devínskej Novej Vsi. Mnohé filmy v STV sú o vytváraní kultúry násilia, pričom sa financujú aj z ich daní.“ Na poznámku, že aj veriaci musia prispievať na to, s čím nesúhlasia, trebárs na futbal, historička práva priznala, že je pravdivý. „Tiež nevidím dôvod prispievať na podujatia, ktoré sú bojiskom rôznych živlov. Už vôbec nie na zásahy polície počas zápasov. Iná vec je príspevok na športové i kultúrne aktivity detí v rámci mimoškolskej činnosti. Ak ich organizuje cirkev, príspevok patrí aj jej.“ Krajcer spomenul dva základné modely, z ktorých sa pri zmene financovania dá vychádzať. „V Taliansku, pokiaľ nedáte peniaze na cirkev, automaticky prejdú do iného prostredia, z ktorého sa financuje kultúra, školstvo. Alebo je tu nemecký model, kde vy rozhodujete, či dáte peniaze a ak nedáte, tak vám ostanú. To je drsnejší model vo vzťahu k cirkvám.“

Hodnota majetku nejasná

„Katolícka cirkev vlastní dosť majetku na to, aby sa financovala sama,“ tvrdí Zavacká, ktorej sa nepáči bráňenie sa finančnému auditu: „Kontrola by ukázala, že sa jej dávno vrátilo všetko, čo jej komunisti vzali. Navyše sa nerada priznáva, že niektoré majetky arizovala Židom.“ Kováčik to odmieta, podľa neho sa cirkvi po revolúcii vrátilo približne 40 percent nehnuteľ-

ného majetku. Gavenda považuje audit hodnoty všetkého majetku „za taký technicky náročný, až je nemožný. Ako chcete vyčíslit' hodnotu kultúrnej pamiatky? Ak v dedinke vlastníme kostolík, jeho hodnota je vysoká, ale finančný prínos nulový. Vlastníme lúky a polia, pričom zisk z nich často nie je žiadny, hoci platíme dane. Miešajú sa tu slivky s orechmi. Jedna vec je hodnota majetku, druhá príjmy z neho.“ Má cirkev prehľad o celkovej hodnote svojho majetku? „Nemá súhrnnú štatistiku, lebo každá farnosť je samostatný právny subjekt,“ vysvetľuje Gavenda. „Keby sme chceli ohodnotiť všetko, čo cirkev vlastní, musel by to urobiť znalec. Bol by to proces trvajúci roky, stál by veľké peniaze, a výsledok neistý. Na čo by vlastne slúžil?“ Faktom je, že ani príjmy zo zbierok v kostoloch povinnosti verejného vyúčtovania nepodliehajú. Štát navyše prispieva nielen na platy kňazov a chod ústredí, nemalé peniaze ho stojí aj cirkevné školstvo, platy učiteľov náboženstva a podobne. Gavenda vraví, že peniaze na platy duchovných (podľa kňazov na úrovni približne 400 eur v čistom) a chod biskupských úradov musia štátu vyúčtovať, preto sú pod kontrolou. „Navyše na rozdiel od súkromného sektora, kde prebieha každoročná valorizácia, platy duchovných sa hýbu po niekoľkých rokoch a len vyrovnávajú zameškanú valorizáciu.“ Zavacká oponuje, že na výške nezáleží. „Ide o princíp, že občania platia de facto štátnych zamestnancov, ktorých služby nevyužívajú.“

Zvládol by to súkromný sektor?

Kováčik pripomína, že cirkev vykonáva množstvo aktivít, prospešných pre celú spoločnosť - charitu, prevádzkovanie hospicov, opravy pamiatok a podobne. „Urobte si súčet všetkého, čo cirkev týždenne robí v jednotlivých farnostiach, a porovnajte to s inými organizáciami,“ doplnila ho Gavenda. Zavacká oponuje, že „o peniaze by sa mali uchádzať napríklad zariadenia sociálnych služieb, či už súkromné, alebo cirkevné. Na opravy pamiatok aktívne prispieva štát.“ Gavenda namieta, že „súkromník sa chytí len toho, čo je ziskové a tretí sektor tiež nepôjde všade, pričom rozsah jeho aktivít v porovnaní s cirkvou by bol na zväznenie.“

pokračovanie na str. 3

dokončenie zo str. 4

Niektorí peniaze od štátu nechcú

Väčšina oslovených menších cirkví a náboženských spoločností sa k otázke odľuku vyjadrila, že si počká, a snahy štátu nechcela komentovať. Podľa niektorých odbor-

nikov by práve ony vzhľadom na počet veriacich a výšku majetku mohli na finančnú odľuku doplatiť najviac. Nie všetky však poberajú príspevky štátu, viaceré ho principiálne odmietajú už dnes.

Karol Sudor
SME 11.9.2010

Príspevky štátu v roku 2009

- Rímskokatolícka cirkev 21,3 milióna
- Gréckokatolícka cirkev 3,8 milióna
- Evanjelická cirkev augsb. vyzn. 3,7 milióna
- Slovenská katolícka charita 2,3 milióna
- Reformovaná kresťanská cirkev 1,9 milióna
- Pravoslávna cirkev 1,7 milióna
- Konferencia vyšších predst. ženských reholí 421-tisíc
- Apoštolská cirkev 370-tisíc
- Cirkev bratská 318-tisíc
- Bratská jednota baptistov 287-tisíc
- Evanjelická cirkev metodistická 266-tisíc
- Diakonia Evanjelickej cirkvi a. v. 209-tisíc
- Konferencia biskupov Slovenska 147-tisíc
- Židovské náboženské obce 125-tisíc
- Starokatolícka cirkev 103-tisíc
- Cirkev českoslov. husitská 102-tisíc
- Ekumenická rada cirkví 70-tisíc
- Ústredie diakonie Reform. kresťanskej cirkvi 27-tisíc
- Cirkev adventistov siedmeho dňa 19-tisíc

Zát'ah polície v Belgicku proti cirkvi bol protiprávny

Belgický súd označil za ilegálne júnové neohlásené zásahy policajtov proti katolíckej cirkvi a nariadil zhabané dokumenty vrátiť. Bruselská polícia akciu podnikla v rámci vyšetrovania pohlavného zneužívania detí kňazmi. Prvý z týchto prípadov krajinu šokoval v apríli. Keď polícia 24. júna prerušila konferenciu belgických biskupov a zhabala všetkých 457 dokumentov týkajúcich sa kauzy zneužívania, spustila sa na ňu vlna kritiky. Pápež Benedikt XVI. konanie úradov v liste adresovanom belgickému arcibiskupovi Andrému-Josephovi Léonardovi označil za poľutovaniahodné. Vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone zase o akcii vyhlásil, že sa podobá praktikám komunistických režimov. Negatívne ohlasy prišli najmä zo strany obetí, ktoré sa báli o bezpečie svojich osobných informácií. „Dostali sme e-maily a volali nám ľudia, ktorí sa zľakli toho, čo sa stane s ich súkromnými údajmi,“ reagoval na zásah prezident nezávislej cirkevnej komisie Peter Adriaenssens, ktorý pôvod-

ne pracoval ako detský psychiater. „Som šokovaný hlavne kvôli obetiam, ktoré nám verili,“ dodal pre médiá pár hodín po incidente. To, že sa v detstve stali obeťami sexuálneho zneužívania, totiž niektorí nepreznali ani svojim najbližším. Adriaenssens následne z funkcie šéfa komisie odstúpil. Celú kauzu odštartovala v apríli tohto roku šokujúca spoveď bývalého biskupa Rogera Wangeluwa. Duchovný z Brúg pred tridsiatimi rokmi zneužil svojho neplnoletého synovca. Po tomto priznaní zaznamenala cirkevná komisia Petra Adriaenssensa 400 sťažností od sexuálnych obetí belgických kňazov. Včera, takmer pol roka po prvom priznaní zneužívania, cirkevná komisia vydala svoju záverečnú správu. Dokument obsahuje okrem iného svedectvá obetí a šokujúce závery, podľa ktorých sa prípad sexuálneho zneužívania detí kňazmi objavili takmer v každej diecéze. Podľa zistení komisie tak tiež trinásť zo stoviek obetí spáchalo samovraždu.

(rj)
Pravda 11.9.2010

Chcel len upútať pozornosť?

Pálenie koránu organizované floridským pastorom Jonesom sa nakoniec nekonalo. Americké médiá prišli s viacerými informáciami, ktoré spochybňujú, či už jeho psychické zdravie, alebo teologickú kariéru.

Pastor Terry Jones upútať pozornosť celého sveta po tom, ako jeho malá cirkev pohrozila, že pri príležitosti 9. výročia útoku na dvojčičky spáli korán. Tým chcela demonštrovať, že islamské právo má násilnícku povahu. Ukázalo sa ale, že pastor korán nikdy nečítal. Médiá preto tvrdia, že sa snažil len upútať pozornosť, ktorej sa mu nikdy nedostávalo. Sám sa totiž nechával osloviť titulom doktor, ktorý získal na škole bez licencie. Keď si v roku 2001 zobral malú cirkevnú obec v Gamesville pod svoje krídla, mala 100 členov. Opäť však neupútať pozornosť a teraz na jeho kázania chodí len 30 ľudí. Pastora dcéra médiám povedala, že otec vlastne šéfuje sekte a že sa obohacoval z peňazí cirkevnej obce. Pastor rozpútať svojimi vyhláseniami vlnu odporu. V Afganistane už tretí deň ľudia demonštrujú a skladujú heslá smrť Amerike, smrť kresťanstvu.“

TA3, 12.9.2010

Boh alebo príroda?

Ideálna hodnota „konštanty“ alfa môže znovu posunúť debatu o potrebe Boha.

Boh nie je nutný. Tak sa nedávno vyjadril britský fyzik Stephen Hawking (na snímke SITA/AP) a rozpútať debatu o povahe fyziky či teológie. Označili ho za osvietenca aj vedeckeho fundamentalistu. Hawking tvrdil, že veda dokáže vysvetliť vesmír aj bez tvorcu. Niektoré skupiny však hovoria, že Boh nastavil prírodné zákony tak, aby vyhovovali ľuďom. Správu o ideálnej hodnote konštanty jemnej štruktúry v našom okolí by si mohli vykladať ako podporu hypotézy o inteligentnom dizajnérovi. Proti Hawkingovým tvrdeniam vystúpil aj Jonathan Sacks, rabín Commonwealthu. „Medzi vedou a vierou je rozdiel,“ napísal pre Times. „Veda je o vysvetľovaní, náboženstvo o interpretácii.“

(tp), SME 14.9.2010

Jemný pohyb lieči

Uvedomujte si svoje pocity. Sledujte, kde máte v tele nerovnováhu, kde cítite napätie. Cvičte pomaly, nenásilne takéto pokyny zaznievajú neoficiálne na Slovensku na jogových cvičeniach už štyridsať rokov.

Ak sa povie joga, mnohým sa možno vybaví obraz bradatého guru s kalným pohľadom, dosahujúceho v náročnej polohe stav úplnej odpútanosti od reality. Pre stovky miliónov ľudí na svete však joga predstavuje každodennú sústavu navonok jednoduchých cvičení, ktoré pôsobia preventívne na odbúravanie stresu a na zlepšenie sústredenia. Pri mnohých chorobách chrbtice či pri alergických a astmatických problémoch majú aj priamy liečebný účinok.

Pamätníci

História jogy sa na Slovensku píše presne štyridsať rokov, organizovane sa začala cvičiť od roku 1970 najprv pri TJ Vinohrady, neskôr pri v TJ Internacionál Bratislava. Po dvadsať rokov majú Jogová spoločnosť v Bratislave a Spoločnosť priateľov jogy v Košiciach. Gejza Timčák patrí k tým cvičiteľom, ktorí uskutočnili prvé návštevy v domovine jogy v Indii a to ešte v sedemdesiatych rokoch. On sám sa s jogou stretol už v rodine. „Kým otec mal záujem o filozofické aspekty východných smerov, matka zas o praktické,“ hovorí. Systematicky ju začal cvičiť už od svojich šesťnástich rokov a dnes je prezidentom Slovenskej asociácie jogy. Ako hovorí, joge vďačí za mnohé. „V prvom rade mi joga pomohla vytvoriť a udržať vhodný hodnotový systém,“ hovorí. Dobrým príkladom užitočnosti jogových cvičení v bežnom živote či v športe je životný príbeh autora prvej publikácie o joge vydané na Slovensku v roku 1971. Športový psychológ Aladár Kogler bol hlavným olympijským trénerom československého šermiarskeho tímu až do roku 1981, keď emigroval do USA. Aj v Amerike sa však uplatnil ako olympijský tréner. Vo svojej knihe Joga pre každého športovca tvrdí, že za svoje úspechy vďačí na 60 - 70 percent svojim trénerským schopnostiam a na 30 - 40 percent jogovej príprave a sebaregulácii.

Umenie majstrov

V súčasnosti prechádza ročne cez rôzne kurzy jogy na Slovensku asi 10-tisíc ľudí, počet slovenských cvičiteľov môže dosahovať niečo vyše tristo.

„Existuje veľa cvičiteľských kurzov, niektoré trvajú len niekoľko víkendov, iné, dôkladnejšie, sú však rozvrhnuté aj na štyri roky,“ hovorí Gejza Timčák. Keďže je ich asociácia členom Európskej únie jogy, sama sa drží štvorročného programu, ktorý garantuje kvalitu učiteľov. Najčastejšie sa stretávame len s obmedzenou verziou hathajogy čiže telesnou jogou, ktorá predstavuje systém preventívnych a terapeutických polôh ásan, potom kriji (očistných a stimulačných postupov) a špeciálnych cvičení na reguláciu energetického systému (mudry, bandhy). Občas v kurzoch sa učí aj pránajama - spôsob, ako dychom regulovať energetické hospodárstvo tela. „Nejde o cvičenia, ale skôr o techniky, ako kontrolovať myslou telo,“ vysvetľuje dlhoročný cvičiteľ jogy Juraj Gajdoš. Autor stovky kníh o joge M. V. Bhole, ktorý navštívil aj Slovensko, tvrdí, že joga bola vytvorená pre výchovu jedinca, aby bol vyrovnaný a harmonický. Jogíni vo vyššej fáze sú už schopní vedome riadiť rôzne telesné funkcie a procesy, emócie, korigovať telesnú či psychickú nerovnováhu. Umenie majstrov je veľkej väčšine z nás nedostupné. Pokusy o dosahovanie zmenených stavov vedomia, ak sú robené pod neodborným vedením a nevhodnými prostriedkami, môžu zanechať aj trvalé následky. Na druhej strane meditačné cvičenia sú dnes už uznávané ako dôležitý nástroj duševnej hygieny.

Aj na školách

Joga je stále viac populárna medzi seniormi, pretože podľa Gajdoša je to jedna z mála aktivít, ktorú môžu vykonávať aj oslabení a chorí. „Invalidka so sklerózou multiplex po deviatich mesiacoch cvičenia začala chodiť bez bariel,“ hovorí Gajdoš o jednej svojej cvičenke. Joga je však vhodná aj pre deti, u ktorých dokáže vplývať pozitívne aj na poruchy správania či učenia, napraviť problémy s chrbticou, korigovať v zárodku ich telesné či psychické nerovnováhy. Vo verejnosti rezonovala užitočnosť či, naopak, škodlivosť jogy azda najviac okolo roku 2000, keď sa vtedajší minister školstva Milan Ftáčnik pokúšal zaviesť jogové cvičenia aj do škôl. Pôvodne to chcel urobiť za pomoci projektu RAST podaného organizáciou Joga v dennom živote, ktorú vedie Svámi Mahéshvaránanda.

Po ostrej kritike programu oslovil Slovenskú asociáciu jogy, ktorá spolu so špeciálnou komisiou vytvorila dodnes použiteľnú smernicu. Návrh bol síce schválený, ale zavádza sa len v malej miere. Gejza Timčák si napriek tomu myslí, že joga by na školách mala mať svoje miesto. „Žiaľ, keďže program niektorých jogových organizácií zahŕňa aj prvky, ktoré možno považovať za adaptáciu hinduistických prvkov, vedenie kresťanských náboženstiev si vytvorilo odmietavý postoj k joge, a to zas vytvára tlak na riaditeľov škôl. Klasická joga ako sa definuje a praktizuje aj v rámci SAJ - však hinduistické prvky neobsahuje,“ tvrdí Timčák.

Mimo náboženstva

Joge bol venovaný samostatný pastiersky list biskupskej konferencie. Hlavným argumentom biskupov bolo, že cvičenie jogy vedie k duchovnosti, ktorá je zameraná na seba samého, kým základom kresťanstva je duchovnosť, ktorá má smerovať k druhým ľuďom. Katolícki biskupi odkázali na dôsledky, aké má joga v krajine svojho vzniku. Poukázali aj na vzťah guru - žiak, ktorý môže viesť k závislosti a manipulácii. Slovenská asociácia jogy vtedy reagovala, že namiesto kategorického odporu proti joge by mali biskupi jogu preskúmať v praxi. „K joge neprislúchajú automaticky náboženstvá. Joga sa historicky vyvíjala nezávisle od náboženstiev, jej postupy sa používali a používajú v rôznych náboženstvách,“ stálo v jej reakcii. Odpútanie sa od podnetov zvonku, o ktoré sa joga snaží, pripomína tichú modlitbu. Podobné techniky duševnej kultúry sa nachádzajú v každej rozvinutej kultúre. Ani Juraj Gajdoš nevníma pri nej rozpor s náboženstvom, v ktorom vyrastal. „Joga je životná filozofia, veda o komplexnom človeku, zjednocujúci princíp nad všetkými náboženstvami a filozofiami,“ tvrdí. Tí, čo veria, sa môžu odvolávať na Boha či na univerzálneho ducha, tí, čo nie sú nábožensky založení, môžu hovoriť o vzťahu k životu.

Extrémy?

Joga sa bežne vníma ako nácvik k miernosti, nenásilnosti či trpezlivosti. Podľa Timčáka však sa veľa jej škôl posúva už k extrémom a to buď k súťaživým typom jogy, alebo sa k wellnessu. „V prvom prípade sa

pokračovanie na str. 6

dokončenie zo str. 5

stráca zmysel jogy ako nástroja na integráciu osobnosti a hľadania holistického prístupu k životu, v druhom ide len o zriadený typ jogy, ktorý sa ponúka iba akoby doplnok pre zachovanie krásy, mladistvosti či na zvýšenie odolnosti voči stresu,“ vysvetľuje. Tvrdí však, že týmto smerom chýba hĺbka chápania života, ktorú môže joga poskytnúť. Záujem o jogu vo svete však podľa neho stúpa. „Coraz viac ľudí zisťuje, že o duševné a fyzické zdravie sa nemá starať lekár, ale že si zaň zodpovedáme sami, a teda sa oň musíme vhodne starať,“ hovorí.

Medzníky vo vývoji jogy u nás

- 1874 - prelomové vydanie knihy Dr. Fratiška Čupra Učení staroindická
- 1877 - vydanie Bhagavadgíty
- 1897 - založenie Teozofickej spoločnosti, ktorá sa jogou zaoberala
- 1958 - prvé verejné prednášky
- 1970 - prvý oddiel jogových cvičení v Bratislave
- 1971 - prvá kniha o joge, napísaná športovým psychológom Aladárom Koglerom
- 1973 - prvý zahraničný lektor na Slovensku M. V. Bhole
- 1975 - prvý oddiel jogových cvičení v Košiciach
- 1978 - prvá verejne prístupná výučba meditácie
- 1990 - prvé jogové organizácie v Košiciach a v Bratislave
- 1992 - vznik Slovenskej asociácie jogy (SAJ), ktorá združuje významné jogové organizácie na Slovensku
- 2000 - členstvo SAJ v Európskej únii jogy

Prastará metóda

Samotný termín joga pochádza zo sanskritského kmeňa judž, ktorý má

mnohé významy, ale v podstate znamená jednotu na všetkých úrovniach. Najucelenejší obraz o joge ako filozofickom systéme podáva Pataňdzalího Jogasútra, pochádzajúca najmenej z 2. storočia pred našim letopočtom. Základy jogy však boli definované oveľa dávnejšie, skoro pred päťtisíc rokmi. Bolasúčasťou prirodzených liečebných prostriedkov ajurvedy - vedy o dlhom živote. Joga má označovať stav mysle, ktorý vedie k poznaniu podstaty človeka. Človek, ktorý len bežne cvičí jogu, by sa mal nazývať jogistom, nie jogínom. Toto slovo je totiž rezervované pre človeka, ktorý už dosiahol poznanie. Takéto poznanie nie je ľahko definovateľné, lebo moderný pohľad na človeka iba začína spoznávať tajomstvá svojho vnútra. Teória jogy hovorí o jej štyroch stupňoch. Prvý predstavuje vedomie tela, uvedenie si toho, ako pracuje, ako sa oň starať, ako ho nezaťažovať nezdravými vecami. Druhá úroveň je o uvedomovaní si vplyvu emócií na telo. Nielen tí, čo sa venujú joge, vedia, že kladné emócie majú blahodarný vplyv na telo, kým negatívne ako žiarlivosť či závisť mu škodia. Nasleduje uvedenie si toho, ako môže myseľ riadiť emócie i telo. Posledným stupňom jogy je dosahovanie tzv. univerzálneho vedomia-samádhi. Najkomplexnejšie spracovaná je osemdielna radžajoga, ktorá začína piatimi etickými pravidlami: neublížovanie, pravdivosť, neodcudzovanie, kontrola zmyselnosti a nežiadostivosť, ako aj piatimi tréningovými zásadami: vnútorná a vonkajšia čistota, ako aj regulácia stravy, mentálna vyrovnanosť, tréningová disciplína, sebaopoznanie pomocou introspekcie, uvedenie si seba ako súčasť inteligentného dizajnu vesmíru.

Zuzana Uličianska, SME 11.9.2010

Poľský kríž spred paláca v tichosti odniesli

Drevený kríž pred Prezidentským palácom vo Varšave už nestojí. Včera o ôsmej hodine ráno ho v tichosti premiestnila kancelária prezidenta Bronislawa Komorowského do kaplnky v paláci. Tento krok šokoval stúpcov kríža, ktorí v júli vlastnými telami zabránili, aby ho odniesli spred Prezidentského paláca. Trvajú na tom, aby symbol obetí leteckej nehody v Smolensku, kde v apríli zahynul poľský prezident Lech Kaczyński a ďalší vysokí predstavitelia krajiny, zostal tam, kde je. „Bolo to pre mňa ako blesk z jasného neba,“ odpovedal starší pán pre portál gazeta.pl na otázku, ako reagoval na správy, že ho premiestnili. Bitka o kríž sa stala jednou z hlavných tém v Poľsku počas leta. Kríž pred palácom postavili krátko po havárii v Smolensku poľskí skauti. Nový prezident Komorowski ho však po pár mesiacoch od havárie chcel preniesť. Argumentoval tým, že smútok skončil a cirkevný symbol nepatrí pred štátnu budovu. Spolu s cirkvou vo Varšave a skautmi sa dohodli, že kríž premiestnia do neďalekého kostola svätej Anny. Proti premiestneniu sa však postavilo hnutie konzervatívnych občanov. Ku kritike prezidenta sa pridala aj opozičná strana Právo a spravodlivosť. Obrancovia kríža včera dokonca podali trestné oznámenie na krádež kríža. „Šokuje nás, že nekomunikovali s verejnosťou. Chceme, aby na toto miesto postavili pomník, ktorého súčasťou bude kríž,“ povedal pre newsweek.pl Dariusz Wernicki z hnutia obrancov kríža. Podľa prieskumov pomník pri prezidentskom paláci dve tretiny obyvateľov Varšavy nechcú.

Tomáš Vasilko
SME 17.9.2010

Organizátori verejnej zbierky SOS Slovensko 2010 vyčlenili časť prostriedkov aj pre postihnutý región hornej Nitry

Organizátori verejnej zbierky SOS Slovensko 2010 pod gesciou organizácií Človek v ohrození, Slovenská katolícka charita, Konferencia biskupov Slovenska a Človek v tísní, vyčlenili časť prostriedkov i pre postihnutý región hornej Nitry. Viac informácií zisťoval Marián Ondáš.“

Redaktor: „Okrem materiálnej pomoci v podobe vysušovačov nábytku,

bielej techniky sú to aj financie. Matej Sýkora, dobrovoľník: „Sa pomáha jednak konkrétnym domácnostiam, konkrétnym rodinám, ktoré boli poškodené povodňami a takisto popri tom aj verejným budovám, a tá suma, ktorá bola už prerozdelená Hornej Nitre, je 28.000 eur.“

Redaktor: „Financie pôjdu podľa miery poškodenia a naliehavosti.“

Matej Sýkora, dobrovoľník: „Najväčšia pomoc smeruje do Strednej odbornej školy v Handlovej, Materská škôlka vo Veľkej Čausi, v Jalovci, Dom sociálnych služieb vo Veľkej Lehôtke. Tieto peniaze boli už poukázané na účet. V priebehu rekonštrukčných prác je možné túto sumu navýšiť v prípade potreby.“ **Rádio Slovensko, 11.9.2010**

Briti po päťsto rokoch nečakajú pápeža s veľkým nadšením

Británia sa pripravuje na prvú oficiálnu návštevu pápeža za posledného pol tisícročia. Benedikt XVI. bude musieť čeliť protestom a apatii. Prichádza v čase, keď sa vzťahy anglikánov a katolíkov nachádzajú na bode mrazu a keď rímskokatolícka cirkev čelí obvineniam zo sexuálneho zneužívania maloletých. Pápežov výlet bude stáť Britov asi 20 miliónov libier. Terry Sander-son, prezident Národnej svetskej spoločnosti, si myslí, že návšteva bude len „mrhaním obrovských súm peňazí daňovníkov“. Katolícka cirkev mala vyzbierať desať miliónov libier, zatiaľ jej štyri milióny chýbajú. V období obmedzovania štátnych výdavkov ľudia z daní pravdepodobne zaplatia desať až dvanásť miliónov libier. Podľa nedávneho prieskumu s tým nesúhlasí 77 percent daňových poplatníkov. Iba približne každý desiaty Brit je katolík. Sedemdesiatdeväť percent opýtaných sa v nedávnom prieskume vyjadrilo, že o návštevu pápeža sa nezaujímajú. Tí, ktorí budú chcieť vidieť hlavu ich cirkvi na vlastné oči, budú musieť zaplatiť vstupné - za záverečnú omšu v Birminghame až 25 libier. Od odtrhnutia anglikánskej cirkvi od Ríma v roku 1534 krajinu poctil návštevou len jediný pápež - Ján Pavol II. v roku 1982. Išlo však len o pastoračnú návštevu, čiže pápež bol na ostrovoch len v mene cirkvi a nie v mene Vatikánu ako štátu. Navyše, Ján Pavol II. sa tešil oveľa väčšej obľube ako Benedikt XVI. Súčas- nú hlavu Vatikánu privítajú aj via-

ceré nepriateľské hnutia. Pápežov hovorca Frederico Lombardi pre britské médiá povedal, že opozícii museli čeliť aj na predchádzajúcich návštevách. „Cesta do Británie je ťažšia, pretože tam je viac ateistických a protipápežských skupín, ktoré sú aktívne.“ Protestujú najmä proti jeho nákladnej návšteve a pedofilným aféram. Iné skupiny požadujú zmenu postoja cirkvi voči otázkam ako sexuálna orientácia, vysvecovanie žien za kňazky, či celibát. Pápež sa počas svojho pobytu vo Veľkej Británii možno stretne aj s desiatimi obeťami sexuálneho zneužívania. „Je to možné. Nemôžem to poprieť, ale teraz to nemôžem ani oficiálne potvrdiť,“ cituje agentúra AFP Frederica Lombardiho. Benedikt XVI. sa stretol s viacerými obeťami, ale vždy v súkromí, bez oficiálnych vyhlásení. Benedikt XVI. ako hosť kráľovnej a hlavy anglikánskej cirkvi Alžbety II. priletí vo štvrtok do Edinburgu. Ďalej navštívi Glasgow, Londýn a Birmingham. Medzi hlavné podujatia jeho štvordňového britského turné patrí omša pod holým nebom v glasgowskom Bellahouston Par-ku a večerná omša v Hyde Parku. Oficiálne hlavná úloha návštevy čaká pápeža v posledný deň v Birminghame, kde bude blahorečiť kardinála Johna Henryho Newmana, bývalého anglikána, ktorý konvertoval na katolícku vieru.

79% opýtaných Britov sa v nedávnom prieskume vyjadrilo, že o návštevu pápeža sa nezaujímajú.

Nina Suchomelová, Pravda 14.9.2010

Veriaci sa na ceste vlakom na púť do Šaštína budú môcť v jednom z kupé vyspovedať

Novú službu pre veriacich, ktorí sa v stredu 15. septembra vydajú mimoriadnym vlakom do Šaštína na púť v Bazilike Sedembolestnej Panny Márie, pripravili jej organizátori. Záujemcovia sa počas jazdy vlakom budú môcť vyspovedať. Vo vlaku bude pre tento účel vyčlenené jedno kupé. Mimoriadne vlak príde do Šaštína pred začiatkom hlavnej

omše, teda pred 10.30, ktorú bude celebrowať kardinál Jozef Tomko.

Rádio Regina, 13.9.2010

Svetový spor v peknej réžii

Najmenej 13 obetí si vyžiadali policajné zásahy proti demonštráciám moslimských separatistov v indickej časti Kašmíru.

Protesty, ktoré vyprovokovali informácie o znesvätení Koránu v Spojených štátoch, sa konali na desiatkach miest po celom Kašmíre. Polícia zasahovala proti demonštrantom na viacerých miestach najskôr obuškami a slzným plynom, neskôr začala strieľať do davu. K obeťam došlo na najmenej piatich rôznych miestach. Rozhorčení vyznávači islamu podpálili kresťanskú misionársku školu, vládne budovy a zasiahla proti nim polícia. Demonštranti protestovali proti konaniu skupinky údajných amerických kresťanov, ktorí v sobotu pred Bielym domom trhali stránky z islamskej posvätej knihy Korán. Pripomenuli si tým výročie teroristických útokov na New York a Washington z 11. septembra 2001, ku ktorým sa prihlásili islamskí extrémisti. Pálením výtlačkov Koránu si plánoval pripomenúť výročie útokov aj americký pastor Terry Jones, ktorý však na poslednú chvíľu svoj plán odvolal. Cez víkend sa objavilo na internetovom serveri aj video, na ktorom austrálsky právnik povytľhal stránky z Biblie aj Koránu, pripravil si z nich cigarety a vyfajčil ich. Video malo názov „Biblia alebo Korán - ktorá kniha horí lepšie?“ V priebehu minulej soboty hlásili dva prípady znesvätenia posvätej knihy moslimov z newyorskej mestskej časti Lower Manhattan. Dvaja evanjelickí kazatelia, nepatriaci do žiadnej z najvplyvnejších cirkví v USA, zase spálili dva výtlačky Koránu v štáte Tennessee. Predseda iránskeho parlamentu Alí Lari- džání vyhlásil, že moslimské štáty nenechajú bez povšimnutia výzvy na pálenie výtlačkov Koránu, ktoré v uplynulých dňoch odzneli na území USA.

TASR/AP

Šport 14.9.2010

Zneužívanie v Belgicku

Belgická rímsko-katolícka cirkev uznala, že jej kňazi sa dopustili sexuálneho zneužívania a obeťam prisľúbila pomoc. Podľa správy nezávislej komisie v 60-tych až 80-tych rokoch členovia belgickej katolíckej cirkvi pohlavne zneužili najmenej 475 detí.

TA3, 13.9.2010

Pápež Benedikt XVI. zavíta k anglikánom

Na návštevu ho pozvala hlava anglikánskej cirkvi, kráľovná Alžbeta II.

Pre milenkú britského kráľa stratil Vatikán vplyv nad Britániou. Do krajiny, kde kedysi nemohli katolíci voliť, vyslal svojho najvyššieho zástupcu.

Na začiatku bola žena. Britský panovník Henrich VIII. chcel anulovať manželstvo s Katarínou Aragóňskou, no pápež to odmietol. Kráľ si preto založil vlastnú, anglikánsku cirkev. Spor, ktorý dodnes bráni britskému dedičovi trónu vziať si katolíka - inak príde o trón - a ktorý ešte v 19. storočí neumožňoval katolíkom v Británii voliť, sa snaží zmierniť pápež Benedikt XVI. Dnes priletí na prvú oficiálnu návštevu pápeža od vzniku anglikánskej cirkvi.

Ján Pavol II. iba neoficiálne

Počas štvordňového programu odslúži hlava rímskokatolíckej cirkvi tri omše a mala by sa zúčastniť aj spoločnej bohoslužby s arcibiskupom z Canterbury. Vo Westminsterском opátstve, ktoré pontifik navštívi prvý raz v tisícročnej histórii, sa pomodlia za jednotu kresťanov. Do Veľkej Británie prišiel populárny pápež Ján Pavol II. už v roku 1982. Jeho návšteva však nebola oficiálnou, Vatikán mal totiž prerušené diplomatické styky s krajinou. Teraz Benedikt XVI. prichádza priamo na pozvanie kráľovnej Alžbety II. Tá je zároveň oficiálnou hlavou anglikánskej cirkvi. Nie všetci sú však s návštevou pápeža v tradične sekulárnej krajine nadšení. Naplánované sú aj protesty proti jeho prítomnosti. „Vždy boli protesty na takýchto cestách,“ komentoval to pre agentúru Reuters hovorca Vatikánu Federico Lombardi. Väčšina Britov si myslí, že pápež by mal prestať s odmietaním antikoncep-

cie či potratov. Privítali by tiež, keby hrali ženy v cirkvi väčšiu úlohu, dokonca ich mohli vysväcovať za kňazov. V britskej monarchii sa ku katolicizmu hlási asi desatina obyvateľov. Skoro polovica Britov sa však považuje za ateistov. Popularite pápeža nepomáhajú ani škandály cirkvi so zneužívaním detí. Obyvateľom kráľovstva sa tiež nepáči, že časť pápežovej cesty za 20 miliónov libier bude hrazená z peňazí daňových poplatníkov. „Nesúhlasíme, že britská vláda ho poctila statusom štátnej návštevy,“ povedal pre CNN známy občianskoprávny aktivista Peter Tatchell. V otvorenom liste pre ľavicový denník Guardian s takouto návštevou nesúhlasí aj spisovateľ Terry Pratchett, vedec Richard Dawkins či herec Stephen Fry. Benedikt XVI. si verejnú mienku nenaklonil ani vlni, keď anglikánom, ktorým prekážal prílišný liberalizmus ich cirkvi, umožnil konvertovať. Veľké sympatie nezíska pápež zrejme ani blahorečením kardinála Johna Henryho Newmana, prominentného anglikánskeho konvertitu, na katolíka.

Vatikán a anglikáni

- Pôvodne uznávala cirkev v krajine pápežskú autoritu. K oddeleniu došlo za vlády Henricha VIII. v 16. storočí. Pápež odmietol anulovať jeho manželstvo s Katarínou Aragóňskou.

- Do roku 1791 bola katolícka cirkev v Británii ilegálna.

- Katolíci môžu v krajine voliť až od roku 1829.

- Anglikánska cirkev umožňuje kňazské povolanie ženám či priznaným homosexuálom.

Tomáš Prokopčák, SME, 16.9.2010

Pomodlia sa 756 metrov nad morom

Už rozostavaný chrám pôsobí majestátne! Veď projekt pamätá na tisíce veriacich, ktorí mieria po celý rok na horu Živčák nad kysuckou Korňou a Turzovkou.

Stavbu Chrámu Panny Márie, Matky Cirkvi, si nedávno pozrel žilinský biskup Tomáš Galis, zástupcovia Žilinského kraja a okolitých obcí.

Na vyhľadávanú pútnickú Živčakovú sa dostanete aj autom po asfaltke z Korne. Veľa pútnikov však uprednostňuje peši lesný chodník z Turzovky – Vyšného konca.

Každá cesta vás dovedie ku Kaplnke Panny Márie. Svätica sa tu mala zjaviť turzovskému horárovi Matúšovi Lašútovi ešte 1.

júna 1958. Odvtedy ju videli aj ďalší a dnes na Živčakovú putujú ľudia zo Slovenska i z cudziny.

Pútnici sa aj ubytujú

Na mieste zjavenia je Kaplnka Panny Márie, ktorá už nestačí pre toľkých pútnikov.

Preto odvlani stavia cirkev v nadmorskej výške 756 metrov monumentálny chrám pre tritisíc veriacich.

Do konca roka by mal byť pod strechou. Dokončia ho do piatich rokov.

Vedľa vyrastie exercično-pastoračné centrum. „Budú tam bývať rehoľní kňazi, poslúži na duchovné cvičenia kňazov a veriacich, môžu sa tu ubytovať aj pútnici a turisti.“

Rátame so 45 lôžkami,“ vysvetlil správca farnosti v Korni Ivan Mahrik.

JANA PUSTAYOVÁ

Plus jeden deň, 16.9.2010

Pred návštevou pápeža

Veľká Británia očakáva prvú oficiálnu návštevu pápeža. Benedikt XVI. tam priletí už o niekoľko hodín. Aj keď britská vláda považuje jeho návštevu za mimoriadne významnú, Briti ho v láske veľmi nemajú.

Redaktor: „Najväčším problémom je historické napätie medzi katolíkami a anglikánskou cirkvou. Britov tiež hnevajú mnohé pedofilné škandály v katolíckej cirkvi. Pápeža preto v uliciach čakajú mnohé protesty, či pútače na slávnych autobusoch, ktoré vyzývajú,

aby vysväcoval ženy.“

Theodore Chalmers, majiteľ knižníctva: „Pán Ratzinger má Edinburgu len 5% podporovateľov, 95% je protestantov. Ľudia v Škótsku považujú jeho návštevu za kontroverznú.“

Lidia Reith, katolícka veriaca: „Po dlhom čase ide o vzrušujúcu návštevu. Myslím si, že to bude nádherné aj pre katolíkov tu v Británii.“

Redaktor: „Mnohé organizácie v Británii už finišujú s rôznymi zosmiešňujúcimi kostýmami. O nezá-

ujme o pápežovu návštevu svedčia aj tisíceky nepredaných lístkov na pápežove omše. V Británii totiž žije len 10% katolíkov.“

Lucy Worsley, britská historička: „Stovky rokov nemohol byť nikto v našej krajine katolíkom. Pápež bol nežiaduca osoba od 16. storočia a teraz je späť.“

Redaktor: „V Británii už jeden pápež v histórii bol. V roku 1982 navštívil ostrovy Ján Pavol II. Išlo však o súkromnú návštevu, po ktorej Británia obnovila diplomatické vzťahy s Vatikánom.“

Jakub Laca

TV Markíza, 15.9.2010

Pápež Benedikt XVI. omšu v Škótsku nevypredal

Benedikta XVI. vo Veľkej Británii čakalo zmiešané prijatie. Najvyšší predstaviteľ katolíkov však odporcom vzal tromfy z rúk, keď sám ostro kritizoval správanie cirkvi, týkajúce sa škandálov s obťažovaním. „Je zložité pochopiť, ako vôbec mohlo dôjsť k tejto perverzii medzi kňazmi,“ povedal Benedikt ešte na palube lietadla pred pristátím na ostrovoch. „Rovnako tak je veľké nešťastie, že cirkevné úrady neboli dostatočne ostražité a dostatočne rýchle na prijatie potrebných opatrení,“ dosiaľ najjasnejšie odsúdil zlyhanie cirkvi, ktorá nedokázala ochrániť mladistvých pred sexuálnym obťažovaním. Podľa 83-ročného pápeža musí cirkev zaisťovať, aby kňazi, u ktorých je riziko nevhodného správania, nemali prístup k deťom. „Je to choroba a u chorých ľudí nefunguje slobodná vôľa,“ povedal Benedikt XVI. Pápeža v Británii osobne privítala kráľovná Alžbeta II. Britská panovníčka sa s Benediktom XVI. rozprávala o spoločných základoch katolíckej a anglikánskej cirkvi a ocenila pomoc Ríma pri riešení problémov v Severnom Írsku. Pápež povedal, že prišiel do Spojeného kráľovstva s vystretou rukou priateľstva. Nie sú to však len priatelia, kto ho čakali. Proti pápežovej návšteve otvoreným listom protestovalo 50 známych Britov; ďalší sa chystali vyjadriť nevôľu so štátnou návštevou osobne. Pre organizátorov prijatia bola sklamaním aj slabá účasť na večernej omši v Glasgowe. Hoci pôvodne počítali s prítomnosťou stotisíc veriacich, lístky sa nepredávali podľa očakávaní a organizátori svoje odhady zmiernili na 65-tisíc návštevníkov. V čoraz viac sekulárnej anglikánskej Veľkej Británii pápežovi nepomohol ani výrok jedného z kardinálov, ktorý ho mal pôvodne sprevádzať. „Niekedy, keď pristanete na (londýnskom) letisku Heathrow, máte pocit, že ste v krajine tretieho sveta,“ vyhlásil kardinál Walter Kasper, odborník Vatikánu na vzťahy s anglikánskou cirkvou. Vatikán jeho výrok vysvetlil multikultúrnym prostredím v Británii, kardinál pre chorobu nakoniec do

V Šaštíne ohrozovali kardinála

Súčasťou slávenia Sviatku Sedembolestnej Panny Márie – patrónky Slovenska, je každoročne aj národná púť k rovnomennej bazilike v Šaštíne. Včerajšiu omšu tam celebroid kardinál Jozef Tomko, ktorý vyzdvihol tradície, ktoré si uchoval ľud na Slovensku – mariánsku a cyrilometodskú.

Toho slovne napadol muž, ktorý sa dostal do jeho tesnej blízkosti.

„Zničili ste mi život,“ kričal. O pár minút ho však spacificovala polícia.

Muža podporovala manželka, ktorá vykrikovala na policajtov cez megafón. Rozruch na púti určite spozorovali aj prezident Ivan Gašparovič, podpredseda parlamentu Milan Hort či minister dopravy, pôšt a telekomunikácií Ján Figel', ktorý sa na nej zúčastnil. (tasr), Plus jeden deň, 16.9.2010

Katolícki veriaci na Slovensku si pripomínajú Sviatok Sedembolestnej Panny Márie

Dnes si katolícki veriaci na celom Slovensku pripomínajú Sviatok Sedembolestnej Panny Márie. Už tradične sa pri tejto príležitosti v Šaštíne začala národná púť k rovnomennej bazilike, na ktorej sa zúčastnili tisícky ľudí. Bol medzi nimi aj prezident republiky a viacerí predstavitelia parlamentu a vlády. Predpoludňajšiu slávnostnú pontifikálnu omšu celebroid kardinál Jozef Tomko, za účasti apoštolského nuncia na Slovensku msg. Maria Giordana. V homílii sa venoval najmä otázkam rodiny a súčasným problémom spoločenského života. V Šaštíne nahrávala Vlasta Cigánková:

„S výzvou na pomoc rodinám sa dnes počas slávnostnej omše pred šaštínskou bazilikou obrátil na prítomných kardinál Jozef Tomko.“

Kardinál Jozef Tomko: „Treba nám zachrániť rodinu. Tu je široké pole činnosti pre každého. Pre verejných činiteľov, pre vládu, zamestnávateľov, školu, vychovávateľov, pre rodičov i pre starých rodičov, mládež, pre cirkev.“

Redaktorka: „Jozef Tomko v homílii vyzdvihol cyrilometodské a mariánske tradície, ktoré sú súčasťou života slovenského národa počas celej jeho histórie. Povedal k tomu.“

Kardinál Jozef Tomko: „Ja som preto menoval aj určité fakty historické, lebo to všetko sa odbaví, ako keby no čo tradícia, to je legenda, to je staré,

to je mýtus. Nie, to bol náš život. To bol ten život, ktorý nás zachránil práve cez rodinu a cez vieru v rodinách.“

Redaktorka: „Popoludní nasledovali modlitby pod vedením bratislavského gréckokatolíckeho eparchu Petra Rusnáka. Program národnej púte pokračuje v nasledujúcich dňoch.“

Jozef Zachar, administrátor Baziliky v Šaštíne: „Bude púť chorých a seniorov. Svätú omšu bude celebroid Otec biskup Vrablec. V sobotu vystúpia viaceré skupiny, budú prednášky. Celá téma je zameraná na prípravu stretnutia mládeže, ktoré bude na budúci rok v auguste v Madride. V nasledujúci deň dokončenie púte svätými omšami.“

Vlasta Cigánková, redaktorka: „Pre veriacich, ktorí prichádzajú počas národnej púte k šaštínskej bazilike má tento deň veľký význam.“

Anketa

Opýtaný 1: „Chodíme sem každý rok pomodliť sa za všetko.“

Opýtaný 2: „Došla som sa sem pomodliť, aby dala Panna Mária zdravie a božiu pomoc.“

Opýtaný 3: „Naša národná púť k Sedembolestnej Panně Márii, to je oslava. Pretože cez ňu sa nám dostávajú ohromné milosti od jej syna, Nášho Pána Ježiša Krista a celé Slovensko to potrebuje. To je jedno či sú to katolíci, evanjelici.“

Rádio Slovensko, 15.9.2010

Spojeného kráľovstva necestoval. Benedikt XVI. je prvým pápežom, ktorý do Anglicka a Škótska pricestoval na oficiálnu návštevu, čiže na pozvanie kráľovne. Pred ním Veľkú

Britániu síce v roku 1982 navštívil Ján Pavol II., toho však pozvali len miestni katolíci, ktorí tvoria asi desatinu obyvateľstva. (svk, Reuters), Pravda 17.9.2010